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ЗАЙЦЕВ Валентин Алексеевич - командир звена 828-го штурмового Свирского авиационного полка 260-й штурмовой Свирской Краснознаменной авиационной дивизии 4-й воздушной армии, лейтенант. 
Родился 28 сентября 1922 года в г. Костроме, в семье рабочего. В 1940 г. окончил 2 курса Костромского текстильного техникума. 
В 1941 г. был призван в Красную Армию. В 1942 г. окончил Краснодарскую военно-авиационную школу пилотов. 
С ноября 1942 г. воевал в составе 828-го штурмового авиационного полка на Карельском фронте. Его полк действовал на Кандалакшском и Мурманском направлениях. В.А.Зайцев принимал участие в ряде наступательных операций, в том числе: Петрозаводско-Свирской и Петсамо-Киркенесской. На завершающем этапе войны сражался в составе 2-го Белорусского фронта. Стал командиром звена, водил на боевые задания группы штурмовиков. 
К апрелю 1945 г. лейтенант Зайцев был командиром звена 260-го полка. Совершил 103 боевых вылета на бомбардировку и штурмовку стратегических объектов, аэродромов и скоплений войск противника. Нанес врагу большой урон в живой силе и боевой технике. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 г. за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками лейтенанту Зайцеву В.А. присвоено звание Героя Советского Союза.
После войны продолжал службу в армии. С 1948 г. - в запасе. Жил в г. Краснодаре. Работал экспедитором обувной фабрики. 
Умер 3 января 1986 г. Похоронен на Славянском кладбище Краснодара.
Награжден орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда» (№ 8212), двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й ст., орденом Красной Звезды, медалями.

МИРОШНИЧЕНКО Дмитрий Григорьевич - командир эскадрильи 248-го истребительного авиационного полка, 254-й истребительной авиационной дивизии, 6-го истребительного авиационного корпуса, 16-й воздушной армии, старший лейтенант.
Родился 29 сентября 1921 г. в ст. Пашковская (ныне МО г. Краснодар) в семье крестьянина. В 1938 г. окончил 9 классов школы № 58 (ныне – лицей №12) г. Краснодара. Работал в типографии газеты. Окончил Краснодарский аэроклуб.
В РККА с 1940 г. В 1942 г. окончил Краснодарскую военную авиационную школу пилотов. В марте-августе 1942 г. прошёл переобучение на истребителе Як-1, в 8-м запасном авиационном полку (в Саратовской области).
На фронтах Великой Отечественной войны с августа 1942 г. Принимал участие в боевых действиях войск Западного, Центрального, Брянского и 1-го Белорусского фронтов. Сражался на «Курской дуге», освобождал Левобережную Украину, Белоруссию, штурмовал Берлин.
Командир эскадрильи, старший лейтенант Дмитрий Мирошниченко к августу 1944 г. совершил 108 боевых вылетов, в 26 воздушных боях лично сбил 15 самолетов противника. 
За мужество и героизм, проявленные в боях, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1944 г. старшему лейтенанту Мирошниченко Д.И. присвоено звание Героя Советского Союза. 
После войны служил в ВВС. Участник войны в Корее (1950). Совершил несколько боевых вылетов на реактивном истребителе МиГ-15. В 1951 г. занимался обучением северокорейских лётчиков. В 1953 г. окончил Липецкие высшие офицерские лётно-тактические курсы. Служил в авиации ПВО. Весной 1954 г., по состоянию здоровья, освобождён от лётной работы. Назначен на должность заместителя начальника штаба 309-й истребительной авиационной дивизии ПВО по пункту управления и наведения. С июля 1955 г. полковник Мирошниченко в запасе. Жил в г. Ступино Московской области. Работал оператором на Ступинской газораспределительной станции.
Умер 3 июня 2002 г. Похоронен в г. Ступино Московской области.
Награждён орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда» (№ 4518), двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й и 2-й ст., медалями.

НЕКРАСОВ Василий Александрович - автоматчик 360-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии 13-й армии, красноармеец.
Родился 21 сентября 1924 г. в сел. Карловка ныне района Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области Казахстана в крестьянской семье. Окончил 6 классов. Работал горным мастером на цементном заводе г. Спасск-Дальний Приморского края.
В Красной Армии с августа 1943 г. В действующей армии с сентября 1943 г. Принимал участие в боевых действиях советских войск Брянского, Центрального, Юго-Западного, 1-го Украинского фронтов. Был ранен.
Автоматчик 360-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии красноармеец Василий Некрасов в бою у сел. Городчан Чернобыльского района Киевской области Украины в конце сентября 1943 г. при отражении вражеских контратак огнём из автомата вынудил залечь наступающих гитлеровцев, а затем поднял в атаку бойцов взвода, и лично уничтожил двенадцать фашистов.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Некрасову В.А. присвоено звание Героя Советского Союза. 
В 1944 г. В.А. Некрасов стал офицером, окончив курсы младших лейтенантов, а после войны продолжил службу в армии. В 1949 г. он окончил курсы усовершенствования офицерского состава, в 1960 г. - курсы «Выстрел», в 1962 г. - экстерном Дальневосточное автомобильное училище. 
С 1972 г. полковник Некрасов В.А. - в запасе. Жил в г. Краснодар. 
Умер 24 июля 1987 г. Похоронен на Славянском кладбище Краснодара.
Награждён орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда» (№ 1820), орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й ст., Красной Звезды, медалями.

ПОНОМАРЕНКО Аркадий Иосифович – командир 38-й гвардейской пушечной артиллерийской бригады 61-й армии, гвардии полковник.
Родился 16 сентября 1903 г. в г. Житомире (ныне административный центр Житомирской области Украины) в семье рабочего. Окончил среднюю школу. В 1920 г. добровольцем вступил в Красную Армию. Воевал на фронтах Гражданской войны. В 1929 г. окончил Одесскую артиллерийскую школу имени М.В.Фрунзе. В 1939 г. поступил в Военную академию имени Ф.Э.Дзержинского. До начала Великой Отечественной войны успел окончить два курса.
На фронтах Великой Отечественной войны майор Аркадий Пономаренко с октября 1941 г. Принимал участие в боевых действиях войск Западного, Брянского, Центрального, Белорусского, 2-го и 1-го Белорусских, 3-го и 1-го Прибалтийских фронтов. Защищал Москву, сражался на Курской дуге, освобождал Украину, Белоруссию, Прибалтику, войну окончил у города Виттенберг на Эльбе.
Гвардии полковник А.И.Пономаренко особо отличился в боях 17 - 21 апреля 1945 г. при форсировании р. Одер в районе пос. Хоэнвутцен и прорыве сильно укреплённой линии обороны на её западном берегу. Непрерывно находясь на наблюдательных пунктах подразделений своей бригады, он умело организовал артиллерийский огонь по противнику, обеспечив форсирование реки и захват плацдарма штурмовыми батальонами. Вместе со своей бригадой под огнём противника переправился через Одер, и, организовав тесное взаимодействие со стрелковыми частями, отразил две контратаки немцев и подавил узлы их сопротивления. При прорыве вражеской линии обороны артиллеристы Пономарёва разрушили 40 ДОТов, подавили 31 артиллерийскую батарею и уничтожили до 300 солдат и офицеров вермахта.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство гвардии полковнику Пономаренко А.И. было присвоено звание Героя Советского Союза. 
После окончания Великой Отечественной войны Аркадий Иосифович завершил академическое образование, окончив в 1947 г. высшие академические курсы. В Советской армии полковник А.И.Пономаренко служил до 1952 г. После увольнения в запас он жил и работал в г. Краснодаре.
Умер 6 апреля 1963 г. Похоронен на Всесвятском кладбище г. Краснодара.
Награждён двумя орденами Ленина, медалью «Золотая Звезда», четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Кутузова 2-й ст., Александра Невского, Отечественной войны 1-й ст., медалями.

ПОПОВ Александр Сергеевич - командир батареи 1054-го артиллерийского полка 416-й стрелковой Таганрогской Краснознамённой ордена Суворова 2-й степени дивизии, 32-го стрелкового корпуса, 5-й ударной армии. 
Родился 12 сентября 1921 г. в дер. Васильевская ныне Няндомского района Архангельской области, в семье крестьянина. Окончил 4 класса Мошинской неполной школы. В 1932 г. переехал с семьёй в г. Архангельск к отцу, работавшему там сплавщиком, где в 1939 г. окончил среднюю школу № 44.
В сентябре 1939 г. призван в Красную Армию. 10 июня 1941 г., окончил Киевское артиллерийское училище. Направлен на должность командира взвода в 7-й гаубичный артиллерийский полк 8-й танковой дивизии 6-й армии Киевского Особого военного округа (Львовская область).
Участник Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 г. Сражался на Юго-Западном, Закавказском, Северо-Кавказском, Южном, 4-м и 3-м Украинских, 1-м Белорусском фронтах. Был дважды тяжело ранен. 
Капитан Александр Попов особо отличился во время Висло-Одерской операции, в январе 1945 г. В начале наступления советских войск, при прорыве долговременной многоэшелонированной немецкой обороны с Магнушевского плацдарма 14 января 1945 г. в районе населённого пункта Буда Аугустовска (Польша) умело руководил действиями батареи. Его артиллеристы в этот день подавили 10 огневых точек врага и уничтожили 4 дзота, чем обеспечили успешное продвижение стрелковых частей. Отбивая многочисленные контратаки противника, батарея подбила 5 немецких танков и 2 бронетранспортёра, уничтожила и рассеяла до батальона пехоты. Своими успешными и мужественными действиями личный состав батареи способствовал прорыву советских войск на оперативный простор и началу стремительного наступления к Одеру.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от  27 февраля 1945 г. капитану Попову А.С. присвоено звание Героя Советского Союза.
После войны А.С. Попов продолжал службу в армии. С октября 1945 года – командир артиллерийского дивизиона. В 1949 г. окончил Высшую офицерскую артиллерийскую школу в г. Ленинграде. В 1956 г. окончил Центральные артиллерийские курсы усовершенствования офицерского состава (КУОС). С октября 1957 г. по сентябрь 1960 г. – старший офицер отдела боевой подготовки в штабе Приволжского военного округа. В 1961 г. окончил Высшие академические курсы при Военно-артиллерийской академии. С 1961 г. – заместитель командира артиллерийского полка в Туркестанском военном округе, а с января 1968 г. - начальник ракетных войск и артиллерии мотострелковой дивизии в том же округе.
В июне 1970 г. полковник А.С. Попов ушёл в запас по состоянию здоровья. Жил в городе Краснодаре. Работал инструктором и заместителем начальника Краснодарской краевой спортивно-технической школы ДОСААФ. Вёл активную военно-воспитательную и патриотическую работу.
Умер 22 марта 1991 г. Похоронен на Славянском кладбище г. Краснодара. 
Награжден орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда (№ 7513), орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й ст., двумя орденами Красной Звезды, многочисленными медалями.

СКЛЯРОВ Иван Андреевич - летчик 33-го скоростного бомбардировочного авиационного полка 19-й бомбардировочной авиационной дивизии, лейтенант.
Родился 10 сентября 1920 г. в сел. Грабово ныне Иртышского района Павлодарской области Казахстана, в семье рабочего. Окончил 7 классов. Работал на шахте «Красная Звезда» в городе Чистякове Донецкой области Украины.
В Красной Армии с 1938 г. В 1940 г. окончил Ворошиловградскую военно-авиационную школу лётчиков.
Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г.
Лейтенант Иван Скляров к февралю 1942 г. совершил 87 боевых вылетов на бомбардировку важных объектов и войск противника, из них 16 – в ночных условиях. Сбросил над немецкими позициями более 42000 кг бомб, уничтожив большое количество техники, боеприпасов и живой силы противника. Успешно участвовал в 7 воздушных боях.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1942 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, лейтенанту Склярову И.А. присвоено звание Героя Советского Союза.
Участник исторического Парада Победы 24 июня 1945 г. в Москве на Красной площади. 
После войны отважный лётчик продолжал службу в ВВС Военно-Морского Флота СССР. С 1965 г. полковник И.А. Скляров — в запасе. Жил в г. Краснодаре. 
Умер 24 августа 1992 г. Похоронен в Краснодаре, на Славянском кладбище.
Награжден орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда» (№ 639), орденом Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны 1-й ст., тремя орденами Красной Звезды, медалями.

ХАЛЬЗЕВ Александр Иванович - заместитель командира эскадрильи 63-го ночного бомбардировочного полка 132-й бомбардировочной авиационной дивизии, 8-й воздушной армии, старший лейтенант.
Родился 7 сентября 1921 г. в г. Новосибирске, в семье рабочего. Окончил 9 классов, аэроклуб. В РККА с 1940 г. Окончил Энгельсскую военную авиационную школу пилотов в 1941 г.
На фронтах Великой Отечественной войны с октября 1942 г. Принимал участие в боевых действиях советских войск Закавказского и Северо-Кавказского фронтов, Отдельной Приморской Армии, 1-го и 2-го Белорусских фронтов.
Старший лейтенант А.И. Хальзев к маю 1944 г. совершил 300 боевых вылетов, из них - 289 ночных, на бомбардировку стратегических военных объектов, скоплений войск и боевой техники, кораблей и судов в портах и открытом море, а так же на разведку тылов противника. Нанёс врагу большой урон, в том числе, уничтожил 28 вражеских самолетов на аэродромах и 1 самолёт сбил в воздушном бою.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от  19 августа 1944 г. за мужество и героизм, проявленные при нанесении бомбардировочных ударов по врагу, Хальзеву А.И. присвоено звание Героя Советского Союза.
После войны он продолжал службу в ВВС. В 1950 г. окончил Военно-воздушную академию. С 1958 г. подполковник А.И.Хальзев – в запасе. Жил и работал в Краснодаре, руководил работой пионерских лагерей. 
Умер 6 июня 1968 г. Похоронен на Славянском кладбище г. Краснодара.
Награжден орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда» (№ 4074), тремя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны 2-й ст., Красной Звезды, медалями.

ШКУНОВ Михаил Алексеевич - командир 136-го гвардейского стрелкового полка 42-й гвардейской стрелковой Прилукской Краснознаменной дивизии, гвардии подполковник.
Родился 28 сентября 1910 г. в сел. Малый Перелаз Ершовского района Саратовской области. В 1928-1931 гг. учился во Владикавказской военной пехотной школе, после окончания которой, служил на должностях командного состава. В мае 1935 г. был уволен из РККА. Переехал на Кубань. До 1941 г. работал заместителем директора школы тракторных механиков в Азове, заместителем директора райкомбината в ст. Староминской, председателем Староминского райсовета ОСОАВИАХИМа, секретарем партийной организации колхоза им. Щербака, заместителем директора Ново-Ясенской МТС по политической части.
С началом Великой Отечественной войны снова был призван в армию. Сражался на Западном, Степном, 1 и 2-м Украинских фронтах. Особенно отличился во время Битвы за Днепр, осенью 1943 г. 
Командование 40-й армии поставило задачу гвардейскому полку Шкунова совершить обходный манёвр и внезапной атакой с тыла овладеть г. Прилуки – сильным укреплённым пунктом противника, преграждавшим путь к Днепру. Полк Шкунова выполнил эту задачу, разбив гитлеровцев у хут. Кудвабровский. Красноармейцы ночью прошли 20 километров по вражеским тылам. При поддержке группы черниговских партизан рано утром 20 сентября 1943 г. вошли в Прилуки с юго-запада и захватили город в ходе упорного боя.
При преследовании отступавших немцев полк Шкунова одним из первых в 40-й армии форсировал Днепр южнее Киева и захватил плацдарм в районе сёл Гребёнки и Юшки. Бои за удержание стратегически важного плацдарма продолжались 17 дней. Подполковник М.А. Шкунов своим личным примером вдохновлял солдат и офицеров своего полка на ратные подвиги. В результате его действий все контратаки противника были отбиты. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 г. за отвагу, мужество и умелое руководство полком при форсировании Днепра, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки, гвардии подполковнику Шкунову М.А. было присвоено звание Героя Советского Союза.
В марте 1944 г. в ожесточённом бою под Винницей Михаил Алексеевич получил тяжёлое ранение. В течение года находился в госпитале. В апреле 1945 г. был демобилизован по инвалидности.
В послевоенные годы М.А. Шкунов окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС. Был направлен на партийную работу в г. Краснодар. Неоднократно избирался членом Краснодарского горкома КПСС и депутатом краевого Совета депутатов трудящихся. 
Умер 24 июня 1969 г. Похоронен на Славянском кладбище Краснодара. 
Награждён двумя орденами Ленина, медалью «Золотая Звезда» (№ 3578), двумя орденами Красного Знамени, медалями.

ПКОС - 1

ВОЛОСАТОВ Анатолий Анисимович - командир миномётного расчёта 168-го гвардейского стрелкового полка 55-й гвардейской стрелковой дивизии 28-й армии, гвардии старший сержант.
Родился 8 сентября 1924 г. в сел. Нижнеглубокое, ныне Курганской области, в крестьянской семье. Работал в колхозе. Вскоре вся семья переехала в г. Нальчик. После окончания 8 классов средней школы №6 поступил учиться в Бакинский морской техникум. С началом Великой Отечественной войны учёбу пришлось прервать, и он вернулся в Нальчик, где устроился работать вольнонаёмным в воинскую часть.
В мае 1942 г. был призван в Красную Армию. Воевал в составе частей  Северо-Кавказского фронта, Отдельной Приморской Армии и 1-го Украинского фронта. Был дважды ранен. 
Во время Керченско-Эльтигенской десантной операции сержант Анатолий Волосатов высадился на Керченском полуострове и миномётным огнём поддерживал наступающие части. Во время боя 3 сентября 1943 г. при наступлении на позиции, занятые противником на укреплённой высоте восточнее города Керчь, расчёт Волосатова уничтожил вражеский станковый пулемёт и около 20 немецких солдат, чем обеспечил захват высоты в кратчайшие сроки. 
Приказом командира 55-й гвардейской стрелковой дивизии от 19 февраля 1944 г. был награждён орденом Славы 3-й ст.
В следующий раз А.А.Волосатов дважды отличился в ходе Восточно-Прусской наступательной операции. Так, 13 января 1945 г. во время прорыва многоэшелонированной вражеской обороны вблизи города Гумбиннен (ныне город Гусев Калининградской области), командуя миномётным расчётом, он уничтожил 1 ручной пулемёт с его расчётом, двух солдат противника, также подавил огонь двух станковых пулемётов. Спустя шесть дней, при взятии Гумбинена, расчёт Волосатова уничтожил 9 вражеских солдат, чем способствовал срыву контратаки противника и обеспечил продолжение наступления советских частей. 
Приказом командующего 28-й армии от 7 марта 1945 г. был награждён орденом Славы 2-й ст. 
24 марта 1945 г. старший сержант Анатолий Волосатов отличился в боях за Кёнигсберг. Во время отражения двух контратак противника юго-западнее города его расчётом было уничтожено около 70 вражеских солдат и пять станковых пулемётов вместе с их расчётами. В ходе боя занимаемый советскими войсками рубеж был удержан.
Приказом командующего 28-й армии от 16 июня 1945 г. гвардии сержант А.А.Волосатов был повторно награждён орденом Славы 2-й степени. Приказом Министра обороны Российской Федерации № 70 от 3 ноября 1992 г. второй орден Славы 2-й ст., полученный Волосатовым в 1945 г., был заменён на орден Славы 1-й ст.
Демобилизовался в 1946 г. Окончил Дзауджикауский горно-металлургический техникум. Жил в городе Нальчик. Работал на Ферганском нефтеперерабатывающем заводе, затем на заводе полупроводниковых приборов. 
С 1985 г. - на пенсии. Жил в г. Нальчик. Активно занимался общественной деятельностью и патриотическо-воспитательной работой. Был членом Комитета ветеранов войны и военной службы Кабардино-Балкарского республиканского совета ветеранов. 9 мая 1995 г. участвовал в юбилейном Параде победы на Красной площади. В последние годы жизни переехал в город Краснодар.
Умер 25 марта 2012 г. Похоронен на Славянском кладбище Краснодара.
Был так же награждён орденом Отечественной войны 1-й ст., медалями



